

臺灣省文獻委員會重要記事

黃金耀東

中華民國八十年二月至八十年三月

		重 要 記 事 摘 要	月 日	備註
2	2	△本會主任委員簡榮聰，應雲林縣政府之邀請至該縣古物研習班作專題講演，題目為臺灣民間石器之鑑賞，由於此為田野調查之第一手史料，且為首次所作綜合整理，資料珍貴，博得與會人士一致地讚賞與好評。	3	
13	8	△本會主任委員簡榮聰，應中央研究院近代史研究所之邀請，於本（八）日率同有關人員，參與該會舉辦之口述歷史工作報告座談會。內容包含歷年工作成果報告及未來努力方向之規劃，並達成互相交換採集資訊及協調合作之共識。簡主委在會中表示：本會歷年採訪之「二二八事件」口述資料，均以專案「密件」處理，接受訪問之三百餘位地方耆老名單也儘力促其具名刊佈，以昭公信，俟專輯出版後，將廣為提供各界參考。		

		2	2	2	
		25	23	20	
△	△	△	△	△	雖然只有初中學歷，憑藉興趣、毅力與恆心，靠自己的苦學與摸索，潛心投入臺灣史蹟研究；卓然有成，實為難得人才，亦足證本會以唯才是用。
△	△	△	△	△	△本會於二十日上午十時，舉行春節聯歡會，由簡主任委員主持，會中邀請歷年退休人員暨現職員工八十餘人參加，聯歡會中有雞尾酒會，摸彩節目外，簡主委並贈與會人員每人一只純銀辟邪，祈求大家吉祥平安。
△	△	△	△	△	△簡主任委員率同二二八專案小組人員，於今日上午至中壢市採訪省議員黃木添，就當年發生歷史背景作詳盡闡述，以供編印專輯參考。
△	△	△	△	△	△臺中市宗教界省思「二二八事件」座談會，今（二十五）日下午假臺中市政府中山廳召開，計有全市宗教界、學術界等七十餘名代表參加，本會簡主任委員應邀參與座談，並於會中指出「二二八事件」是歷史不幸事件，如今除透過宗教界以悲哀原諒的心情來紀念外，省文獻會為療傷止痛，撫平這歷史傷

3 2	2
1 27	27
<p>△是日上午召開基隆市耆老口述歷史座談會之執行成果檢討，會議由黃委員有興主持，參與人員有：鄭委員喜夫、郭委員嘉雄、林秘書金田、莫編纂光華、陳編纂文達、吳編纂政恆、劉組長縉紳、陳專員聰民、黃專員謀輝，會中就元月四日本會赴基隆舉辦口述歷史耆老座談會之得失提出檢討，以作為下次至其他縣市舉辦改進之參考。</p> <p>△本會及中華民國臺灣史蹟源流研究中心，為加強民俗文化史料之採集、整理、研究與輯印等事項，特針對桃園縣龍潭鄉籌辦之八十年客家民俗文化活動，成立專案小組，由本會主任委員簡榮聰擔任總召集人，副主任委員劉寧顏擔任副召集人，並責成本會委員、秘書、編纂、組長等十餘人，分組採集各項活動及展示等民俗文化資料，積極展開先期之書面資料蒐集及訪談，並於活動期間，採擷珍貴之口述史料及動靜態陳列展示之民俗文化精華，並於活動結束後，提出採訪心得</p>	

3	3	3	3
15	14	9	5
<p>△本會參加省政府員工運動會，上午由主任委員簡榮聰領隊，計有員工三十二人參加拔河等十餘項競賽，簡主任委員勇奪機關首長六十公尺競賽第四名。</p> <p>△本會為落實「日據時期臺灣總督府檔案翻譯研究出版」計畫工作，於本（三）月十四日舉辦第二次甄選研究員，當日上午舉行翻譯測驗，下午則考研究論文，應考者計有十五人，其測驗結果之稿件委由學者專家審查，並經面試後，以寧缺勿濫之原則，經評定合格足以勝任工作者，錄取四人，自四月八日起先行試用三個月，視其實際工作績效再作正式約聘之依據。</p> <p>△本會召開第九十九次委員會議，由簡主任委員主持，會中除檢討過去，策勵將來外，並成立籌設臺灣史研究所專案小組，由廖編纂財聰、廖主任春金及劉主任澤源組成，來積極推動籌設，並於每月委員會提出進度報告</p>			

痕，自七十七年度起，連續三年採訪當年身歷其境耆老，將口述史料作有系統整理編輯，預計六月底付梓，簡主委強調：文獻會承辦這項工作，並未受到任何壓力，將來出版的專輯，僅就口述資料彙整，客觀、公正、忠實反映史實，而不作任何評論、分析。

報告，以專刊之性質刊載於「史聯雜誌」，俾臻保存客家文化，傳諸久遠。

△本會簡主任委員榮聰應逢甲大學邀請至該校圖書館新館演講有關臺灣石器文化藝術，闡述石器之應用暨先住民所使用石器及食、衣、住、行等多種石器文物，由於內容精彩，博得與會人士一致好評。

△本會參加省政府員工運動會，上午由主任委員簡榮聰領隊，計有員工三十二人參加拔河等十餘項競賽，簡主任委員勇奪機關首長六十公尺競賽第四名。

△本會為落實「日據時期臺灣總督府檔案翻譯研究出版」計畫工作，於本（三）月十四日舉辦第二次甄選研究員，當日上午舉行翻譯測驗，下午則考研究論文，應考者計有十五人，其測驗結果之稿件委由學者專家審查，並經面試後，以寧缺勿濫之原則，經評定合格足以勝任工作者，錄取四人，自四月八日起先行試用三個月，視其實際工作績效再作正式約聘之依據。

△本會召開第九十九次委員會議，由簡主任委員主持，會中除檢討過去，策勵將來外，並成立籌設臺灣史研究所專案小組，由廖編纂財聰、廖主任春金及劉主任澤源組成，來積極推動籌設，並於每月委員會提出進度報告

一 臺灣省文獻委員會重要記事 一

3 25	3 22	3 16
---------	---------	---------

。

△十六日上午九時由鄭委員喜夫主持「修纂臺灣近代史」籌備會準備事宜會議，參與人員為本會委員、編纂及各業務組主管，會中達成多項決定，以作為四月份在臺北召開「臺灣近代史籌備會」之參考。

△本會簡主任委員榮聰在（二十二）日下午主持二二八事件學術演講會上指出：本會擬編輯的二二八事件三十萬字官方文件，預計今年六月底可付梓，簡主委強調：二二八事件絕沒有省籍情結，更沒有民族仇恨，在臺灣和大陸的中國人，同樣是炎黃子孫後代，大家應共同努力早日完成中國統一大業。這項會議邀請二二八事件有研究的李筱峰教授，以戰後初期臺灣政治、社會背景談二二八事件專題講演，與會人士有生還見證者鍾逸人、黃金島等學者、專家計百餘人。

李筱峰教授於會中指出：民國三十六年的臺灣環境，在政治、經濟、教育、文化上，遠勝過大陸，在文化的差距下，終於發生這歷史不幸的事件，二二八事件絕對和民族性及臺獨運動無關，政府應深自省思，以撫平這歷史傷痕。

△上午召開八十年度第一次人評會，由劉副主任寧顏主持，會中甄審商調民政廳六等科員

3 29	3 26
---------	---------

呂順安至會任編纂缺，決議通過。

△本會主任委員簡榮聰於二十六日下午率同二二八專案小組人員，在省議會親自訪問省議員黃玉嬌，就其當年身歷其境之耳聞目睹作成口述歷史資料，以供本會編輯二二八專輯之重要參考。

△臺中市政府於二十九日下午三時，假臺中市孔廟舉辦一項別開生面深具傳承意義的男二十歲「加冠」，女十五歲「加笄」成年禮，計有三百名青年男女參加，典禮由臺中市長林柏榕主持，本會簡主委榮聰應邀觀禮，並為成年男女「加冠」、「加笄」，簡主委對臺中市舉辦此有意義的成年禮，深表讚揚，並派採集組同仁前往採集，使優良的民間習俗傳諸久遠。